







अंतर देखें

# गुरुग्राम



अंतर देखें

पूर्व मुख्यमंत्री चौ. भजनलाल की जयंती पर गुरुग्राम में भजनलाल स्मृति सदन व प्रतिमा का लोकार्पण

## हरियाणा व बिश्नोई समाज की प्रगति में चौ. भजनलाल का अतुलनीय योगदान : कुलदीप बिश्नोई



चौधरी भजनलाल ने मुख्यमंत्री के पद पर रहते हुए गुरुग्राम के औद्योगिक विकास का ब्लू प्रिंट तैयार किया था

शशिभूषण सैनी, भरोसा मित्र

चंडीगढ़। गुरुग्राम के सैक्टर 31 में पूर्व मुख्यमंत्री चौ. भजनलाल जी 93वीं जयंती पर स्व. चौधरी भजनलाल स्मृति सदन का उद्घाटन एवं उनकी प्रतिमा लोकार्पण का कार्यक्रम आयोजित हुआ। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में अखिल भारतीय बिश्नोई महासभा के संरक्षण बिश्नोई रत्न कुलदीप बिश्नोई पहुंचे। वहीं कार्यक्रम की अध्यक्षता महासभा के अध्यक्ष देवेन्द्र बुडिया ने की। कार्यक्रम में पूर्व सांसद जसवंत बिश्नोई, पूर्व सांसद ज्योति मिश्रा, विधायक दुडराम, विधायक भव्य बिश्नोई, विधायक बिबरी लाल, विधायक सलील बिश्नोई सहित अनेक गणमान्य लोगों ने भाग लिया। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए बिश्नोई ने कहा कि यह समाज के लिए बड़ा भावनात्मक एवं गौरवशाली पल है कि उन महान शख्स की जयंती पर इस साईंबर सिटी में हम सदन का लोकार्पण कर रहे हैं, जिन्होंने

हरियाणा के मुख्यमंत्री के पद पर रहते हुए गुरुग्राम के औद्योगिक विकास का ब्लू प्रिंट तैयार किया था। हम उनकी दूरदर्शी सोच से विकसित इस साईंबर सिटी में यह भव्य भवन समाज को आज समर्पित कर रहे हैं। यह भवन आधुनिक सुविधाओं से सुसज्जित है और एक ऐसी जगह पर स्थित है जहां आसपास बड़े शिक्षण संस्थान, बड़े अस्पताल और अंतर्राष्ट्रीय कर्पणियों के दफ्तर मौजूद हैं। देश के विभिन्न कोनों से गुडे व दिल्ली आने वाले समाज के छात्रों, व्यापारियों, इलाज के लिए आने वाले मरीजों सहित आमजनमानस को इससे बड़ा लाभ मिलेगा। उन्होंने कहा कि इस भवन निर्माण के लिए बड़ी मेहनत से कार्य करने के लिए अखिल भारतीय बिश्नोई महासभा की पूर्व एवं मौजूदा कार्यकारिणी सहित गुरुग्राम बिश्नोई सभा के समस्त पदाधिकारियों, भागशाहों, समाजसेवकों और विभिन्न क्षेत्रों में कार्य कर रहे हमारे बिश्नोई समाज के उन साथियों जिन्होंने किसी न किसी रूप से इस भवन के निर्माण में जो अपनी आहुति डाली है, उसके लिए वे बधाई के पात्र हैं। समाज के लिए यह भवन जहां उन्नति व प्रगति का प्रतीक है, वहीं हमारी आने वाली पीढ़ियों के लिए प्रेरणास्रोत रहेगा। युगपुरुष 'बिश्नोई रत्न' चौ. भजनलाल



### कुलदीप बोले, प्रतिमाएं लगाने के पीछे होते हैं विशेष कारण

मैं समस्त समाज से अपील करता हूँ कि इसी तरह अपना सहयोग निरंतर बनाए रखें। आदमपुर मुकाम, जाम्मा, हिसार के बाद गुग्गांव में भी आज चौ. भजनलाल की प्रतिमा का अनावरण किया गया है। उनकी जयंती पर प्रतिमा का अनावरण उनको हमारी सच्ची श्रद्धांजली है। हम प्रतिमाएं क्यों लगाते हैं। इसके पीछे विशेष कारण है। एक महान पुरुष की प्रतिमा जब लोग देखते हैं तो उन्हें अपने जीवन में भी आगे बढ़ने की प्रेरणा मिलती है कि यह महान व्यक्ति जब विपरित परिस्थितियों के बावजूद इतना कुछ कर सकता है तो हम भी कर सकते हैं। आज जब हम महात्मा गांधी जी, डॉ. भीमराव अंबेडकर जी, भगत सिंह जी, सरदार पटेल जी जैसी महान विधितियों की प्रतिमाएं देखते हैं तो उनका जीवनकाल हमारे सामने आ जाता है। इसी प्रकार चौ. भजनलाल जी भी ऐसी शख्सियत थे, जिन्होंने अपने जीवन में असाधारण काम किए और बिश्नोई समाज को एक विशेष पहचान दिलाई तथा केन्द्रीय मंत्री व हरियाणा के मुख्यमंत्री के रूप में उन्होंने समाज की 36 बिरादरी के हितों की रक्षा करते हुए सामाजिक उत्थान की दिशा में अनेक ऐसी नीतियां लागू कीं, जो आगे चलकर मील का पत्थर सिद्ध हुईं। चौ. भजनलाल जी कोई साधारण इंसान नहीं थे। बंटवारे के समय उनकी जेब में मात्र 5 रुपये भी नहीं थे, न ही उनकी पीढ़ियों में कोई व्यक्ति दूर-दूर तक राजनीति में या बावजूद इसके अपनी असाधारण प्रतिभा के बल पर वे पंच, ब्लॉक समिति चेयरमैन से लेकर विधायक, मंत्री, सांसद, केन्द्रीय मंत्री व मुख्यमंत्री पद के ओहदे तक पहुंचे। वे ऐसे इंसान थे, जिनके जादुई व्यक्तित्व को समाज विरोधी भी प्रभावित हुए बिना नहीं रह सका।



### कोई साधारण इंसान नहीं थे चौ. भजनलाल : मृत्यु बिश्नोई

आदमपुर से विधायक भव्य बिश्नोई ने कहा कि आज मेरे दादाजी की 93वीं जयंती है इस मौके पर स्व. भजनलाल स्मृति सदन एवं प्रतिमा का लोकार्पण किया गया है और उसे जनता को समर्पित किया गया है। उन्होंने कहा कि चौ. भजनलाल जी ऐसी शख्सियत थे, जिन्होंने अपने जीवन में असाधारण काम किए और बिश्नोई समाज को एक विशेष पहचान दिलाई तथा केन्द्रीय मंत्री व हरियाणा के मुख्यमंत्री के रूप में उन्होंने समाज की 36 बिरादरी के हितों की रक्षा करते हुए सामाजिक उत्थान की दिशा में अनेक ऐसी नीतियां लागू कीं, जो आगे चलकर मील का पत्थर सिद्ध हुईं। चौ. भजनलाल जी कोई साधारण इंसान नहीं थे। बंटवारे के समय उनकी जेब में मात्र 5 रुपये भी नहीं थे, न ही उनकी पीढ़ियों में कोई व्यक्ति दूर-दूर तक राजनीति में या बावजूद इसके अपनी असाधारण प्रतिभा के बल पर वे पंच, ब्लॉक समिति चेयरमैन से लेकर विधायक, मंत्री, सांसद, केन्द्रीय मंत्री व मुख्यमंत्री पद के ओहदे तक पहुंचे। वे ऐसे इंसान थे, जिनके जादुई व्यक्तित्व को समाज विरोधी भी प्रभावित हुए बिना नहीं रह सका।

### अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर 'बिश्नोई समाज' के गौरव को बढ़ाने के लिए काम करेंगे

उन्होंने कहा कि मैं सभा के सभी साथियों से कहना चाहता हूँ कि जिस प्रकार से पूर्व में हमने एकजुटता से राजनीतिक व सामाजिक बुलंदियों को राष्ट्रीय स्तर पर रखा है, उसी प्रकार भविष्य में भी हमारी एकजुटता को डेर को और ज्यादा मजबूती से बांधकर हम राष्ट्रीय स्तर पर 'बिश्नोई समाज' के गौरव को बढ़ाने के लिए काम करेंगे। इसके लिए अगर कोई सबसे ज्यादा जरूरी चीज है तो वह समाज की एकजुटता ही है। एकजुटता में वो ताकत है जो बड़े-बड़े असंभव दिखने वाले कार्य को भी संभव बना सकती है।



### गुरुग्राम की तरह ही जयपुर में भी इस तरह का भव्य भवन जल्द से जल्द बनकर तैयार होगा

कुलदीप बिश्नोई ने कहा कि जयपुर में भी बिश्नोई धर्मशाला के निर्माण का कार्य शुरू हो चुका है। हमारा प्रयास है कि गुरुग्राम की तरह ही जयपुर में भी इस तरह का भव्य भवन जल्द से जल्द बनकर तैयार हो। महासभा इसके लिए पूरी तरह से जुटी है।

### खबर फटाफट

विभिन्न क्षेत्रों में निकाली जा रही अमृत कलश यात्रा



गुरुग्राम। मेरी माटी मेरा देश अभियान के तहत नगर निगम गुरुग्राम द्वारा एक अक्षुब्ध से शुरु की गई अमृत कलश यात्रा विभिन्न क्षेत्रों में लगातार निकाली जा रही है। यात्रा के तहत झोल-नगाड़ों के साथ निगम टीम अलग-अलग स्थानों पर जाकर अभियान के बारे में आमजन को जानकारी दे रही है। उद्देश्यनीय है कि एक अक्षुब्ध को गुरुग्राम के विधायक सुधेर सिंघला तथा निगमायुक्त पीसी मीणा द्वारा समद बाजार से अमृत कलश यात्रा की शुरुआत की थी। यात्रा के तहत सदर बाजार, सैक्टर-15, सैक्टर-14, सैक्टर-31, सैक्टर-40, आकाश पब्लिक स्कूल, भीमागढ़ खेड़ी, अशोक विहार, राजकीय विद्यालय सैक्टर-14, प्रगति आरडब्ल्यू सैक्टर-17, सैक्टर-17सी, स्वरूप गाँडन, राजकीय विद्यालय सैक्टर-4, सूरज स्कूल, सैक्टर-56 व सैक्टर-27 का क्षेत्र कवर किया जा चुका है। आगामी दिनों में कुतुब प्लाजा, डीएलएफ शांति मॉल, सैक्टर-45, सैक्टर-10ए, सैक्टर-9, चिल्ड्रेन पैराडिस स्कूल, सैक्टर-23ए, रेयान इंटरनेशनल स्कूल, सैक्टर-47, लैरिया मार्केट, नई बस्ती, भोंडोस, सैक्टर-102 धनकोट, बजधेड़ा, नूपुर सहित अन्य स्थानों पर अमृत कलश यात्रा जाएगी।

### जिला में 17 अक्टूबर से शुरु होगा बाल महोत्सव

गुरुग्राम। हरियाणा राज्य बाल कल्याण परिषद हर वर्ष की भांति इस वर्ष भी बाल दिवस के उपलक्ष्य में बाल महोत्सव 2023 का आयोजन कर रही है। डीसी एवं जिला बाल कल्याण परिषद के अध्यक्ष निशांत कुमार यादव के मार्गदर्शन में गुरुग्राम जिला में यह महोत्सव 17 अक्टूबर से शुरू होगा। महोत्सव के तहत सभी प्रतियोगिताएँ सिविल लाइन्स स्थित स्वतंत्रता सेनानी जिला परिषद के हॉल में आयोजित की जाएगी। महोत्सव को व्यापक रूप देने के लिए जिला के सभी सरकारी व निजी स्कूलों को कार्यक्रम की पूरी रूपरेखा भेजी जा चुकी है। जिला बाल कल्याण अधिकारी कमलेश शास्त्री ने बताया कि उपरोक्त कार्यक्रम के लिए चार आयु वर्ग बनाये गए हैं। कक्षा पांचवी तक प्रथम वर्ग, कक्षा छठी से आठवी द्वितीय वर्ग, कक्षा नौवीं से दसवी तक तृतीय वर्ग व कक्षा ग्यारहवीं से बारहवीं तक चतुर्थ वर्ग।

## मोदी सरकार हर वर्ग की चिंताओं का कर रही समाधान: पूजा कपिल मिश्रा

### भाजपा कार्यालय गुरुकमल में ट्रांसजेंडरों को किया सम्मानित : गार्गी कक्कड़

एम्के अरोड़ा, भरोसा मित्र  
गुरुग्राम। भारतीय जनता पार्टी गुरुग्राम की जिला अध्यक्ष गार्गी कक्कड़ की अध्यक्षता में महिला मोर्चा गुरुग्राम द्वारा शुक्रवार को ट्रांसजेंडरों के लिए सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। जिलेपर से कार्फे ट्रांसजेंडरों ने सम्मान समारोह में भाग लिया। भाजपा जिला अध्यक्ष गार्गी कक्कड़ ने सभी ट्रांसजेंडरों को पार्टी कार्यालय गुरुकमल में आने पर फूलमालाओं से स्वागत किया। बता दें कि मिशन 2024 को जीतने के लिए भारतीय जनता पार्टी हरियाणा का महिला मोर्चा प्रेशर की हर नारी शक्ति तक पहुंच बनाने में जुटा हुआ है। दो दिवसीय संगठनात्मक प्रवास के दौरान हर जिले में मोदी सरकार की



योजनाएं और महिलाओं की चुनाव में भूमिका को लेकर महिला मोर्चा सम्मेलनों, बैठकों के जरिए चर्चा कर रहा है। सम्मान समारोह में महिला मोर्चा की राष्ट्रीय उपाध्यक्ष पूजा कपिल मिश्रा मुख्य रूप से उपस्थित रहीं और उन्होंने ट्रांसजेंडरों को संबोधित करते हुए मोदी सरकार प्रेशर की हर नारी शक्ति तक पहुंच बनाने में जुटा हुआ है। दो दिवसीय संगठनात्मक प्रवास के दौरान हर जिले में मोदी सरकार की

### सम्मानित होने पर ट्रांसजेंडरों ने की मोदी सरकार की तारीफ

भाजपा द्वारा पहली बार सम्मानित होने पर ट्रांसजेंडरों ने मोदी सरकार की सराहना करते हुए कहा कि प्रधानमंत्री ने उनके समुदाय के बारे में सोचा है और उन्हें मान सम्मान दिया है वह काफी प्रशंसनीय है। मोदी सरकार द्वारा ट्रांसजेंडर समुदाय के हितों के लिए जो काम किया जा रहा है उसके उन्होंने प्रधानमंत्री मोदी का आभार व्यक्त किया। आज हुए सम्मान से ट्रांसजेंडर सोनिया, सोना दास, मासूम, पूजा दास, सुंदरी शर्मा, महक मिश्रा, मुघु शर्मा, तान्या सिंह, नेना, जान मीनी, संगीता, मांही, हबिता, रोहिणी, कविता सोनिया, काजल, कनिष्का, अंजलि वर्मा, रुबी, रोमा गौर गौरी मिश्रा गदगद नजर आईं और मोदी सरकार की जमकर तारीफ की।

### नजरों से देखा जाता रहा है। यह समाज नौकरियों और शिक्षा के अवसरों से वंचित रहा है। उन्होंने बताया कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने योग दिवस पर ट्रांसजेंडरों को बुलाकर उनका मान बढ़ाया था।

### शहरी स्थानीय निकाय मंत्री से बोधराज सीकरी ने की मुलाकात



एम्के अरोड़ा, भरोसा मित्र  
गुरुग्राम। हरियाणा राज्य सीएसआर ट्रस्ट के उपाध्यक्ष व पंजाबी बिरादरी महासंगठन के अध्यक्ष बोधराज सीकरी ने प्रदेश के शहरी एवं स्थानीय निकाय मंत्री डा. कमल गुप्ता से चंडीगढ़ स्थित उनके आवास पर शिष्टाचार मुलाकात की। इस दौरान उन्होंने गुरुग्राम से संबंधित कई महत्वपूर्ण मुद्दों पर विस्तृत चर्चा की। बोधराज सीकरी ने कहा कि डा. कमल गुप्ता प्रदेश के विकास में

### अपना अहम योगदान दे रहे हैं। शहरी व स्थानीय निकायों में उनकी सहभागिता महत्वपूर्ण है और आमजन की समस्याओं के निदान के लिए हमेशा तत्पर रहते हैं। उन्होंने कहा कि उन्होंने न केवल उनकी बातों को धैर्यपूर्वक सुना, बल्कि कई समस्याओं का निवारण करने का आश्वासन भी दिया। उनकी बातों से सकारात्मकता झलकती है। उनके सकारात्मक कार्यों से आज प्रदेश की जनता खुश है।

### बैठक स्थानीय निकायों एवं पंचायती राज संस्थाओं से संबंधित समिति ने की बैठक

## विज्ञापन से राजस्व बढ़ाने पर दिया जोर

भरोसा मित्र / एम्के अरोड़ा  
गुरुग्राम। स्थानीय निकायों एवं पंचायती राज संस्थाओं से संबंधित समिति की एक महत्वपूर्ण बैठक समिति के चेयरमैन एवं विधायक रामकुमार करश्यप की अध्यक्षता में गुरुग्राम में आयोजित की गई। बैठक में नगर निगम गुरुग्राम में विज्ञापन/हॉर्डिंग के बारे में समीक्षा की गई। समिति के चेयरमैन के साथ विधायक जयदीश नायर, विधायक घनश्याम सरांग, विधायक डा. विशान लाल सैनी, विधायक रामनिवास तथा विधायक विशम्बर सिंह शामिल थे। चेयरमैन विधायक रामकुमार करश्यप ने कहा कि नगर निगम गुरुग्राम द्वारा चालू वित्त वर्ष में हरियाणा म्यूनिसिपल विज्ञापन उपनियम-2022 की पालना सुनिश्चित करवाने के लिए अपनाई जा रही नई प्रक्रियाओं तथा विज्ञापन से राजस्व बढ़ावरी तथा अनाधिकृत विज्ञापनों पर कार्रवाई के मामले में नगर निगम गुरुग्राम द्वारा किए जा रहे



निगमायुक्त ने 310 विज्ञापन को दी स्वीकृति  
निगमायुक्त ने बताया कि वित्त वर्ष 2023-24 में अब तक नगर निगम गुरुग्राम द्वारा 310 विज्ञापन स्वीकृति दी गई है। इनमें 153 युनिगोल, 16 वॉलरंग, 99 सेक्टर साईनज, 25 बिलबोर्ड, 10 टैन रेपिंग, 2 इवेंट, 4 एलईडी तथा एक पायलॉन की स्वीकृति शामिल है। उन्होंने बताया कि चालू वित्त वर्ष में विज्ञापनों से 50 करोड़ रूपय से अधिक का राजस्व जुटाने का लक्ष्य है, जिसमें से अब तक 27 करोड़ रूपय का राजस्व जुटाया जा चुका है। गत वित्त वर्षों में जुटाए गए राजस्व के बारे में जानकारी देते हुए उन्होंने बताया कि वित्त वर्ष 2019-20 में 15.45 करोड़ रूपय, वित्त वर्ष 2020-21 में 9.44 करोड़ रूपय, वित्त वर्ष 2021-22 में 14.66 करोड़ रूपय तथा वित्त वर्ष 2022-23 में 26.82 करोड़ रूपय का राजस्व विज्ञापन से जुटाया गया था।

रूप से निगमायुक्त द्वारा विज्ञापन विंग में समय-समय पर स्टॉफ बदलाव की प्रक्रिया अपनाने की सराहना समिति द्वारा की गई तथा कहा कि नगर निगम गुरुग्राम द्वारा अपनाई जा रही नई प्रक्रियाएं अपनाने की सराहना समिति द्वारा की गई। नगर निगम गुरुग्राम द्वारा हरियाणा म्यूनिसिपल विज्ञापन उपनियम-2022 की पालना सुनिश्चित करवाने के लिए लगातार कार्रवाई की जा रही है। इसके तहत क्षेत्र में अनाधिकृत रूप से लगे यूनियनल तथा अन्य विज्ञापनों को हटाने के लिए लगातार बड़े पैमाने पर कार्रवाई की गई। उन्होंने बताया कि निगम विज्ञापन से होने वाले राजस्व में बढ़वा हो सके, इसके लिए तीन सूत्री फार्मूला पर कार्य कर रहे हैं। निगमायुक्त ने बताया कि वित्त वर्ष 2023-24 में अब तक नगर निगम गुरुग्राम द्वारा 310 विज्ञापन स्वीकृति दी गई है।

### आरकेएसए मल्टी स्पोर्ट्स अकादमी की ओर से हुई स्केटिंग प्रतियोगिता

## फिजिकली फिट रहने के लिए स्केटिंग भी है बेहतर खेल : सुंदर लाल यादव



एम्के अरोड़ा, भरोसा मित्र  
गुरुग्राम। आरकेएसए मल्टी स्पोर्ट्स एकेडमी ने जिला के गांव गढ़ी-हरसरु में स्केटिंग प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इसमें क्षेत्र के विभिन्न स्कूलों से आए 150 छात्र-छात्राओं ने भाग लिया। प्रतियोगिता का शुभारंभ सरपंच सुंदर लाल यादव ने किया। सरपंच सुंदर लाल यादव ने कहा कि अकादमी का खेल के विकास के प्रति समर्पण सराहनीय है। वह गुरुग्राम में खेल के भविष्य को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहे हैं। स्केटिंग खेल बचपन से ही बच्चों को चुस्त-दुरुस्त बनाता है। बच्चों में एकाग्रता बढ़ती है। प्रतियोगिता के साथ बच्चे शारीरिक रूप से मजबूत बनते हैं। उन्होंने अभिभावकों से कहा कि अपने छोटे बच्चों को एथलेटिक्स खेलों में जरूर भेजें। बच्चों का शारीरिक विकास बेहतर तरीके से होता है। समाजसेवी राजकपूर ने कहा कि हमारी खेलों के प्रति अधिक रुचि होनी चाहिए। खेलों के माध्यम से हम आगे बढ़ सकते हैं। बच्चों को उनकी रुचि के खेलों में शामिल करें। उन्हें उचित प्रशिक्षण दिलाएं, ताकि बच्चों को खेलों का हर तरह का ज्ञान हो सके। उन्होंने कहा कि खेलों के माध्यम से हमारे देश के युवाओं ने देश का दुनिया में नाम चमकाया है। इस अवसर

पर दयाराम चेयरमैन, पहलाड यादव वॉइस चेयरमैन, धर्मवीर यादव प्रधान मैपस्को कामा बेला सोसायटी, चन्द्रपाल यादव, दीपक यादव, राजेश यादव, मोगली यादव, रवि यादव, गोल्डन यादव सहित अनेक गणमान्य लोग उपस्थित रहे। स्केटिंग प्रतियोगिता में बच्चे बेल पब्लिक स्कूल ने पहला स्थान प्राप्त किया। सन सिटी स्कूल ने दूसरा स्थान और यदुवंशी शिक्षा निकेतन सेक्टर-82 ने तीसरा स्थान पाया।









